

广东青年发展工作简报

第 4 期

共青团广东省委青年发展部编

2019 年 4 月 25 日

编者按：为深入贯彻落实习近平生态文明思想，践行绿水青山就是金山银山的理念，全省各级团组织以《“争当护河志愿者 助力广东河更美”护河志愿行动实施方案》为行动纲领，通过开展流域性植树护水活动、实施巡河护河志愿行动、创新生态环保宣传工作模式，不断夯实打赢污染防治攻坚战的基础，扎实推进青少年生态环保工作取得新进展。现编印广东共青团 2019 年第一季度生态环保工作情况，供各地学习借鉴。

广东共青团深入推进青少年生态环保工作

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，践行绿水青山就是金山银山的理念，全省各级团组织以《“争当护河志愿者助力广东河更美”护河志愿行动实施方案》为行动纲领，通过开展流域性植树护水活动、实施巡河护河志愿行动、创新生态环保宣传工作模式，不断夯实打赢污染防治攻坚战的基础，扎实推进青少年生态环保工作取得新进展。据统计，今年以来，全省各级团组织开展各类青少年生态环保活动1665场，共整合了资金100万元，覆盖7.9万名青少年。其中，植树18.8万株，绿化面积达2287.93亩；开展“河小青”培训436场，组建“河小青”队伍4092支，共开展了1484场巡河护河志愿活动。

一、加强统筹部署，掀起青少年生态环保工作新高潮

全省各级团组织通过制定青少年环保政策文件、整合专项资金、集中开展启动仪式等方式，切实将中央和省委、省政府关于环境保护的决策部署落到实处，层层压实责任，形成工作合力。3月12日，团省委、省绿委、省河长办和省林业局联合主办“保护母亲河 争当‘河小青’”2019年度广东青少年生态环保系列活动启动仪式暨“粤团聚”植树护水公益主题交友活动。启动仪式上，省绿委向鹤山市古劳镇赠送了桂花等树种，价值25万元（含古劳镇配套后期养护）。活动主承办方单位领导为江门市、县、镇、村四级志愿河长以及社会志愿小河长颁发了聘书。团省委对2019年度全省青少年生态环保工作进行了部署：一要强化政治意识，深入学

习宣传贯彻习近平生态文明思想；二要坚持以人民为中心的思想，积极投身打好打赢污染防治攻坚战；三要发动社会各界力量参与，形成“全民共治”的生态环境保护工作格局。与此同时，各地市团委也在3月份期间集中部署了青少年环保工作。**团河源市委**联合市河长办、市水务局举办河源市“河小青”护河志愿服务队授旗仪式暨开展专项护河志愿服务活动，在全市发起爱河护河的志愿服务大行动。**团茂名市委**联合市河长办等5个相关部门，印发了《“争当河小青 助力茂名河更美”护河志愿行动实施方案》的通知，协助河长开展水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等工作。**团阳江市委**主动协调市河长办、财政局等部门，争取财政专项资金和社会筹集资金共20万，并下拨至各护河志愿服务队作为护河志愿行动专项资金。

二、深入推进落实，广泛开展青少年生态环保系列活动

全省各级团组织以学雷锋日、植树节、世界水日、清明节等节日和纪念日为契机，以流域性植树护水、巡河护河志愿活动、青少年环保宣传为重点，积极引导广大青少年投身生态环保实践。**团珠海市委**联合市水务部门举办“世界水日·中国水周”系列宣传活动开幕仪式和“爱河护水，你我同行”徒步巡河活动，向社会倡导珍惜水环境、保护水资源、关注水生态公益理念。**团汕头市委**启动“美丽韩江——相约周日环保行”活动，组织青年志愿者队伍分赴梅溪河两岸清除垃圾杂草，并派出环保艇对梅溪河水面上的垃圾杂物和水浮莲等漂浮物进行打捞。**团惠州市委**举办的2019“保护母亲河，助力乡村振兴”植树护绿活动在惠城区汝湖镇村头村举

行，近 200 名团员青年、志愿者代表在位于东江边的村头村种下 1000 棵水土涵养林木和景观树木，共同为保护东江母亲河，建设美丽乡村增添了一抹新绿。**团韶关市委**以清明节为契机，开展“我们的节日——清明‘善美韶关 文明祭祀’”韶关青少年生态环保主题团（队）日活动，组织志愿者到韶关各中小学校开展韶关市野外用火管理条例的宣传普法活动。**团汕尾市委**注入当地高校专业师资，开展护河志愿培训班，为当地“河小青”讲解“河长制”知识，成功将“河小青”覆盖面延伸至学生群体，调动广大青少年以更专业的知识储备、以更进取的姿态投入生态环保建设。

三、积极探索创新，推动青少年生态环保工作实现新突破

全省各级团组织以《“争当护河志愿者 助力广东河更美”护河志愿行动实施方案》为指导，充分发挥基层首创精神，以“河小青”护河志愿行动为主要抓手，积极探索贯彻落实青少年生态环保工作部署的新格局，初步组建了与河长制湖长制相匹配的“河小青”队伍体系。目前，全省各地级市团组织普遍建立了志愿河长队伍体系；其中，市级志愿河长主要由各地市团委书记担任，负责联络本级河长、河长制办公室，统筹护河志愿行动。部分地市因地制宜，组建了颇具地方特色的护河志愿者队伍，做到“精准护河”。**团广州市委**不断助力壮大民间河长队伍，涌现出既是龙舟队又是护河巡逻队的车陂女子凤船队，自测水质、每天巡涌的“乐行驹马涌”，全国首批“民间小河长”以及来自高校的河涌巡查青年志愿者服务队等一批民间护河护涌队伍。**团深圳市委**在全

国率先成立首个地方性法人志愿者河长组织——深圳市志愿者河长联合会；引入社会专业力量，成立全国首个专业机构中国志愿者河长学院（深圳），为志愿者参与水污染治理提供智力支持；在茅洲河、大沙河、坪山河等6条重点河流域，建设了6个实体化、阵地化运作的护河志愿服务U站，设立92个常态化志愿服务监测点。广州、深圳、清远、茂名、汕头、阳江、江门、汕尾等地组建了“志愿小河长”队伍，将护河志愿者队伍和护河环保宣传覆盖面延伸至少年群体。